衍生品, 蕴藏电影产业"财富密码"

近年来,电影衍生品市场渐趋火爆,成为中国电影产业的热点现象和新的收入增长点。如2023年春节档上映的《流浪地球2》衍生品销售过亿元,今年春节档上映的《哪吒之魔童闹海》衍生品销售额又超过前者。更值得一提的是,今年暑期档的电影衍生品收入比去年明显增长,《浪浪山小妖怪》等国产影片的衍生品在各销售渠道热卖,受到众多观众青睐。

电影衍生品是将电影中的角色、故事、场景等关键创意元素转化为消费者可购买的商品或服务。它不仅是电影IP的价值延伸,更是整个电影产业生态链中不可或缺的一环。海外电影衍生品收入常常在电影产业总收入中占比很高,单片衍生品收入占影片总收入一半以上的情况并不罕见,一些电影衍生品收入极高的系列影片,衍生品收入甚至是电影总票房的数倍。

中国电影产业很长一个时期以来高度依赖票房收入,衍生品市场起步较晚。但随着中国电影产业迅速发展,电影IP开发逐渐成熟,爆款影片不断涌现,尤其是优质动画电影备受观众青睐,国产电影衍生品市场终于迎来爆发式增长。



1

票房火爆带动热销

电影衍生品销售的火爆,是近期电影市场的一道亮丽风景线。

据报道,国产动画片《浪浪山小妖怪》片方围绕影片角色和剧情推出207款衍生品,授权衍生单品超400个,覆盖毛绒潮玩、文具礼盒、拼图卡牌等多元品类。影片在暑期档公映之初,相关衍生品销售额即突破700万元,小猪妖毛绒公仔上线即告售罄。另一部国产动画片《罗小黑战记2》的衍生品销售同样表现不俗,线上线下累计销量近14万件。

数据显示,今年暑期档中国 电影衍生品收入同比增长120%, 正从昔日电影周边的"小配角", 跃升为推动产业增长的新力量, 展现出强大的市场潜力。

国产电影衍生品之所以能迎 来爆发式增长,直接原因是国产 动画电影票房的火爆。

继春节档的《哪吒之魔童闹海》之后,国产动画电影愈战愈勇,又涌现出多部口碑和票房俱佳的优秀作品。与真人电影相比,动画电影的角色形象活泼可

爱,具有高辨识度,而且观影人群中青少年占比更高,更适合开发竹生品并吸引观众购买。这一点通过几部动画电影得到鲜明地现:《浪浪山小妖怪》中憨态可掬的小猪妖,《罗小黑战记2》中萌趣十足的角色群像,本身就具备极强的视觉吸引力和情感连接点,加上这两部电影凭借好口碑分别取得约17亿元和超过5亿元的高票房,为其衍生品的热卖创造了有利条件。

如果青少年接受动画电影衍生品是因为其可爱、有趣,那么成年观众更多的是被影片的情感元素、文化内涵所打动,衍生品成为他们的情感寄托。比如《浪浪山小妖怪》对普通人职场生活的细腻刻画,引发众多打工人共鸣,他们购买小猪妖等衍生品,映射出对奋斗励志精神的认同。这种情感共鸣使衍生品不再仅仅是商品,更是一种文化符号和社交媒介,观众在购买和使用电影衍生品的过程中,能够找到归属感和认同感。



2

产业发展奠定基础

多年来,中国电影产业在创作、制作、发行、宣传等各个环节都取得了显著进步,为电影衍生品的发展奠定坚实基础。

一方面,电影创作水平不断提高,涌现出一批具有较高艺术价值、观赏价值和市场影响力的作品,塑造了众多令人难忘的角色形象,为衍生品开发提供了丰富的素材。如优秀国产电影《流浪地球2》《满江红》《唐探1900》,动画电影《大圣归来》《大鱼海棠》《长安三万里》《哪吒之魔童闹海》《浪浪山小妖怪》等,在故事讲述、人物塑造、画面设计、特效制作等方面取得显著成绩,使影片中的角色深入人心,具备强大的IP效应和衍生品情感寄托价值。如《满江红》剧情本身就像一场剧本

杀,片方顺势推出电影IP 授权的剧本杀套装,让观众实现了从观影到亲身参与的体验延伸。

另一方面,电影制作技术的提升为衍生品的设计和开发提供了更多可能。如今,国产动画电影制作在特效、建模、动画渲染等方面运用了先进技术,能够打造出更加逼真、精美的视觉效果,这些技术优势也延伸到衍生品制作中。通过高精度的3D建模和先进的制造工艺,相关影片的衍生品能够更加精准地还原观众喜爱的角色形象,从面部表情到服装纹理,都能做到栩栩如生,极大地提高了衍生品的品质和吸引力。如《哪吒之魔童闹海》与泡泡玛特联名推出的"天生羁绊"盲盒系列,因制作精美,随着

电影热映大受欢迎。

在发行和营销方面,中国电影 产业逐渐形成多元化、全方位的推 广体系,衍生品推广成为电影的重 要营销手段之一。片方通过提前 曝光衍生品、举办衍生品首发活动 等方式,吸引粉丝关注,为电影上 映预热。同时,衍生品的销售渠道 也日益丰富,除了传统的影院售 卖、玩具店销售外,电商平台、主题 快闪店、IP授权专卖店等新兴渠道 的出现,使消费者能更加便捷地购 买到心仪的衍生品,进一步推动衍 生品市场的发展。如《哪吒之魔童 闹海》衍生品在淘宝的销售额超3 亿元,《罗小黑战记2》片方为助力 影片衍生品销售,在全国主题影城 设置的快闪小店达千家。

3

深耕市场助IP长效发展

中国电影衍生品市场依然存在巨大的发展空间。目前,绝大多数国产影片大部分收入来自票房,与电影工业发达国家相比差距明显。业内普遍认识到,未来中国电影应从依赖票房逐渐走向多元收入。近年来,上海电影、光线传媒等影视公司积极布局衍生品市场,建立即价值评估体系,对具备衍生品开发潜力的项目提前规划,同步开发。《浪浪山小妖怪》的衍生品之所以卖得好,和出品方未雨绸缪,在影片立项之初就启动衍生品开发不无关系。

大力发展电影衍生品市场对 中国电影产业做大做强具有多方 面的积极影响。衍生品收入成为

电影产业新的重要收入增长点,有 利干缓解影视制作的资金压力,降 低投资风险。电影衍生品热卖还 有助于延长电影IP的生命周期,提 升IP的影响力和商业价值。影片 在上映一段时间后,票房热度会逐 渐消退,但衍生品却能持续吸引粉 丝关注。通过不断推出新的衍生 品、举办主题活动等方式,电影IP 能够保持市场活跃度,让观众对其 持续产生兴趣。如《喜羊羊与灰太 狼》系列电影自2015年的《喜羊羊 与灰太狼之羊年喜羊羊》后,间隔7 年才推出新作《喜羊羊与灰太狼之 筐出未来》,其间衍生品的持续热 销对这个IP重返大银幕起到了重

在衍生品市场高度发达的电影产业中,一部电影散场,消费才刚刚开始。观众从银幕故事中寻找到情感共鸣,还将通过电影衍生品延伸观影体验,让电影文化从影院走向生活的各个角落。近年来国产电影衍生品的热卖,也顺应了全球电影产业发展的趋势以及文旅融合的时代潮流。借此"东风",中国电影产业有望进一步摆脱对票房的依赖,在未来实现更可持续的发展,在全球电影市场中占据更加重要的地位。

(作者系中国电影评论学会秘书长、中国文艺评论家协会新媒体委员会秘书长)

据《人民日报》



文明健康 绿色环保

节约用餐 杜绝"剩宴"

